
Eenmanszaak, vof of bv: wat is voor u de beste keuze?
Het is zover. U heeft uw ideeën voldoende uitgewerkt en bent klaar om als ondernemer de markt op te gaan. Dit begint met het kiezen van 
de juiste (rechts)vorm voor uw onderneming. Welke u kiest en wat de voor- en nadelen zijn, is afhankelijk van meerdere factoren. Deze 
themabrochure richt zich op de eenmanszaak, vof en bv. 

Gaat u alleen ondernemen of met meerdere personen? In het eerste 
geval ligt een eenmanszaak of bv voor de hand. In het laatste geval 
een vof of een bv. Bij een bv bent u in beginsel niet in privé 
aansprakelijk voor handelingen of schulden van de bv. Bij een 
eenmanszaak of vof bent u dit wel. Maar denk nu niet dat de keuze 
voor een bv daarom de meest logische is. Fiscaal gezien is een bv pas 
aantrekkelijk bij een winst van € 150.000 of meer. Denkt u minder winst 
te behalen, dan doet u uw portemonnee een plezier door voor een 
eenmanszaak of vof te kiezen. U kunt later altijd nog een andere 
rechtsvorm voor de onderneming kiezen.

Rechtsvormen en de belangrijkste verschillen
Er spelen dus verschillende aspecten een rol bij het maken van uw 
keuze voor een rechtsvorm. De belangrijkste zijn de inrichting van uw 
onderneming, de aansprakelijkheid en de fiscale voordelen 
en verplichtingen. Hoe dat precies zit per rechtsvorm zetten wij 
hieronder voor u uiteen.

Eenmanszaak

Oprichting
Gaat u alleen ondernemen en verwacht u jaarlijks een winst van 
minder dan € 150.000 te behalen, dan ligt een eenmanszaak het 
meest voor de hand. U richt een eenmanszaak op door deze in te 
schrijven in het Handelsregister van de Kamer van Koophandel. Aan 
de oprichting zijn geen kosten verbonden. In een eenmanszaak mag u 
personeel aannemen, voor wie u loonheffingen en sociale premies 
betaalt. 

Aansprakelijkheid
Een eenmanszaak is een rechtsvorm zonder rechtspersoonlijkheid. Dit 
houdt in dat u met heel uw vermogen aansprakelijk bent voor schulden 
van uw eenmanszaak. Ofwel, de schuldeisers van uw eenmanszaak 
kunnen u in privé aansprakelijk stellen en aanspraak maken op uw 
privébezit. Gaat uw eenmanszaak failliet, dan gaat u dus persoonlijk 
failliet. En bent u in gemeenschap van goederen getrouwd, dan is ook 
uw partner in privé aansprakelijk voor de schulden van uw 
eenmanszaak.

Belastingen
De winst van een eenmanszaak wordt belast in de inkomstenbelasting. 
Voor ondernemers gelden in de inkomstenbelasting meerdere 
faciliteiten waarmee zij belasting kunnen besparen. Als u per kalender- 
jaar ten minste 1.225 uur en de helft van uw arbeidstijd besteedt aan 
uw onderneming, heeft u recht op onder meer de zelfstandigenaftrek 
en kunt u een oudedagsreserve vormen. De eerste drie jaar heeft u 
recht op startersaftrek. Daarnaast heeft u als ondernemer recht op de 
mkb-winstvrijstelling. Vanwege deze faciliteiten is een eenmanszaak bij 
lagere winsten doorgaans aantrekkelijker dan een bv, ondanks de 
eerder genoemde aansprakelijkheid in privé. 

Vennootschap onder firma (vof)

Oprichting 
Wilt u met één of meerdere personen samenwerken binnen dezelfde 
onderneming en verwacht u per vennoot een winst van niet meer 
dan € 150.000, dan kan een vof de beste keuze zijn. Iedere persoon 
(vennoot) die meedoet, is mede-eigenaar van de onderneming. U richt 
een vof op door deze in te schrijven in het Handelsregister. U doet er 
verstandig aan de afspraken over wie wat doet of mag doen, wie wat 
inbrengt (geld of goederen) en hoe de winst wordt verdeeld, vast te 
leggen in een overeenkomst. De vof kan personeel aannemen, voor 
wie de vof loonheffingen en sociale premies betaalt.

Aansprakelijkheid
Een vof is een rechtsvorm zonder rechtspersoonlijkheid. Dat betekent 
dat de vof geen afgescheiden vermogen heeft. Iedere vennoot is zelf 
verantwoordelijk voor zijn handelingen binnen de vof en aansprakelijk 
voor de schulden die hij maakt binnen de vof. Maar het gaat verder. Als 
vennoot kunt u aansprakelijk gesteld worden voor de hele schuld van 
de vof, ook als die door een andere vennoot is gemaakt. Schuldeisers 
hebben de keuze wie van de vennoten ze aansprakelijk stellen voor de 
schuld van de vof en kunnen die vennoot zelfs in privé aanspreken 
(ook hun partner, mits in gemeenschap van goederen getrouwd). 

Belastingen
Elke vennoot wordt behandelt als ondernemer en betaalt 
inkomstenbelasting over zijn deel van de winst. De fiscale faciliteiten 
voor de eenmanszaak gelden ook voor ondernemers binnen een vof. 



Besloten vennootschap (bv)

Oprichting
U kunt een bv alleen of samen met anderen oprichten. Voor de 
oprichting is een notariële akte vereist. Deze akte omvat de statuten 
van de bv. De notaris verzorgt doorgaans ook de inschrijving van de bv 
in het Handelsregister. Aan de oprichting zijn kosten voor de 
werkzaamheden van de notaris verbonden. De eisen die aan het 
kapitaal van een bv worden gesteld zijn minimaal. Een bedrag van 
€ 0,01 is voldoende. Meer mag uiteraard, aangezien de bv over 
werkkapitaal zal moeten beschikken. Het kapitaal van de 
bv is verdeeld in aandelen, die in handen zijn van de aandeelhouders. 
De aandeelhouders bepalen wie de bestuurders van de bv zijn. Is één 
persoon zowel enig aandeelhouder als bestuurder van de bv, dan is 
deze persoon een zogenaamde directeur-grootaandeelhouder (dga). 
De dga is in dienst bij de bv, maar geen werknemer voor de sociale 
verzekeringen. De dga moet voor zijn werkzaamheden ten minste een 
gebruikelijk loon ontvangen, waarop loonheffingen worden 
ingehouden. Heeft de bv ook andere werknemers in dienst, dan moet 
de bv daarover zowel loonheffingen als sociale premies afdragen.

Aansprakelijkheid
Een bv is een rechtspersoon. Dit betekent dat u als dga, 
aandeelhouder of bestuurder in principe niet aansprakelijk bent voor 
schulden van de bv. Dit is anders als er sprake is van onbehoorlijk 
bestuur en in de fase voor de oprichting van de bv.

Belastingen
Over de winst betaalt de bv vennootschapsbelasting. Het loon van de 
dga wordt betrokken in de inkomstenbelasting. De ingehouden 
loonheffing wordt daarmee verrekend. Als de bv dividend uitkeert op 
de aandelen, wordt dat bij de dga belast in de inkomstenbelasting.

Samengevat

Hieronder een schematisch overzicht van de rechtsvormen. Laat u goed adviseren voordat u kiest.

Eenmanszaak Vof BV
Oprichting Vormvrij Vormvrij Notariële akte
Kapitaalvereiste Geen Geen € 0,01
Bestuur en eigenaar Ondernemer is eigenaar en bestuurder, 

geen andere organen
Vennoten zijn eigenaar en 
bestuurder, geen andere organen

Directie is bestuur, de 
aandeelhouders zijn eigenaar

Privé 
aansprakelijkheid 
bestuurder

Ja Ja Nee, tenzij er sprake is van 
onbehoorlijk bestuur

Jaarstukken 
deponeren (extra 
kosten)

Nee Nee Ja

Belastingen waarmee 
u te maken krijgt

Inkomstenbelasting Inkomstenbelasting Vennootschapsbelasting, loon- en 
inkomstenbelasting

Deze algemene informatie is niet bedoeld als enige vorm van individueel advies en derhalve niet zonder meer geschikt voor het nemen van financiële beslissingen.
Voor toepassing in individuele gevallen raden wij u aan contact met ons op te nemen.
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